
Niederschrift 
 

über die 
 

9. Sitzung des Gemeinderates 
 

Garching a.d.Alz 
 

vom 24.09.2019 

im Sitzungssaal des Rathauses Garching a.d.Alz 
 

Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen;  

erschienen sind nachstehende Mitglieder, also mehr als die Hälfte.  
 

Vorsitzender: Erster Bürgermeister Christian Mende 

Drexl Christian 

Heimhilger Annemarie 

Heistinger Martha 

Kainzmeier Thomas 

Kamhuber Klaus 

Koll Richard 

Meisl Gabriele 

Niedersteiner Andreas 

Obereisenbuchner Franz 

Peterlunger Benjamin 

Pupp Alexander 

Ritzinger Michael 

Schreck Herbert 

Thiele Johann 

Dr.-Ing. Winter Klaus 

Zech Tobias 
 

Die Beschlussfähigkeit war damit hergestellt. 
 

Es fehlten folgende Mitglieder entschuldigt: 
 

Anwander Anton 

Ludstock Marita 

Rausch Gerhard 

Reichenwallner Wolfgang   
 

Garching a.d.Alz, den 25.09.2019 
 

Vorsitzender:     Schriftführer: 

 

 

.................................     ............................... 

Christian Mende     Ernst Weinberger 

Erster Bürgermeister
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I. Öffentliche Sitzung 

 

 

Erster Bürgermeister Christian Mende eröffnet die Sitzung. 

Erster Bürgermeister Christian Mende stellt die ordnungsgemäße Ladung der 

Gemeinderatsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest und 

erkundigt sich nach Einwänden gegen die Tagesordnung im öffentlichen Teil. 

 

 

 

Nr. 77  

Genehmigung des öffentlichen Protokolls der Sitzung vom 23.07.2019 

 

 

Der Gemeinderat nimmt das Protokoll zur Kenntnis und genehmigt es ohne 

Einwendungen. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Für den Beschluss:  17 Stimmen 

     Gegen den Beschluss:   0 Stimmen 

 

 

 

Nr. 78 

Genehmigung des öffentlichen Protokolls der Sitzung vom 29.07.2019 

 

 

Der Gemeinderat nimmt das Protokoll zur Kenntnis und genehmigt es ohne 

Einwendungen. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Für den Beschluss:  17 Stimmen 

     Gegen den Beschluss:   0 Stimmen 

 

 

 

Nr. 79 

Sachstandsbericht des Bürgermeisters 
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Bürgermeister Christian Mende teilt mit, dass die Stelle des techn. Leiters im Bauamt 

vakant ist und eine Besetzung bisher nicht möglich war. 

 

 

Bürgermeister Christian Mende informiert, dass eine Initiative unter der Führung von 

Hr. …, Hr. … und Hr. … und der Genehmigung durch die Gemeinde den Lindenplatz 

in Wald a.d.Alz hergerichtet hat. Die Kosten werden gegenüber dem ursprünglichen 

Betrag von 16.000,-- € deutlich niedriger, bei ca. 3.000,-- € liegen. 

 

 

Bürgermeister Christian Mende gibt bekannt, dass die Neuregelungen zu § 2b UStG 

die vereinbarte Hinzuziehung eines Steuerberaters erfordern. Die beauftragte 

Steuerkanzlei hat die Arbeit aufgenommen. 

 

 

Bürgermeister Christian Mende teilt mit, dass im Rahmen der Bachabkehr die 

Dammverstärkung am Walder Mühlbach durchgeführt wurde. 

 

 

Bürgermeister Christian Mende informiert, dass zwei Mitarbeiter in Teilzeit ihre 

Arbeit für die Ökomodellregion aufgenommen haben. 

 

 

Bürgermeister Christian Mende lädt die Fraktionssprecher und weitere interessierte 

Gemeinderatsmitglieder zur Arbeitsbesprechung i.S. Städtebauförderung mit Fr. 

Steinkirchner am Montag, den 07.10. ab 15:00 Uhr ein. 

 

 

Bürgermeister Christian Mende gibt bekannt, dass der Bauabschnitt 01 der 

Wasserversorgung des Außenbereichs in Betrieb gegangen ist und die Planungen für 

die weiteren Bauabschnitte folgen, um diese im nächsten Jahr baulich umzusetzen. 

 

 

Bürgermeister Christian Mende teilt mit, dass es durch die sonnige Witterung im 

September doch noch möglich war, den 100.000 Besucher im Freibad zu begrüßen. 

 

 

Bürgermeister Christian Mende informiert, dass er nochmals persönlich im 

Wasserwirtschaftsamt vorstellig wurde und die noch ausstehende Förderzusage für 
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den Stadlergraben angemahnt hat. Die Auftragserteilung an das Büro für die 

hydrogeologischen Arbeiten ist erst nach der Förderzusage möglich. 

 

 

Bürgermeister Christian Mende dankt den Vereinen und Institutionen, den 

Mitarbeitern im Rathaus und dem Jugendreferenten Andreas Niedersteiner für die 

gelungene Organisation und Durchführung des Ferienprogramms. 

 

 

 

Nr. 80 

Beitritt zum gemeinsamen Kommunalunternehmen „Kreiswohnbau Altötting“ 

 

 

Die Gemeinde Garching a.d.Alz hat in der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 

am 18.09.2018 eine Interessensbekundung zur Gründung eines gemeinsamen 

Kommunalunternehmens für die Schaffung von bezahlbarem Wohnraum abgegeben. 

 

Die Mitglieder des Gemeinderates haben den Entwurf der Unternehmenssatzung per 

email zugesandt bekommen. 

 

Der Haupt- und Finanzausschuss hat in seiner letzten Sitzung dem Gemeinderat den 

Beitritt zum gemeinsamen Kommunalunternehmen empfohlen. 

 

Wie der Presse zu entnehmen war, hat die Stadt Altötting einen Beitritt abgelehnt. 

 

Die Gemeinden Marktl a. Inn und Mehring haben einem Beitritt zugestimmt. 

 

 

Der Gemeinderat beschließt, dass die Gemeinde Garching a.d.Alz dem gemeinsamen 

Kommunalunternehmen „Kreiswohnbau Altötting“ beitritt. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Für den Beschluss:  17 Stimmen 

     Gegen den Beschluss:   0 Stimmen 

 

 

 

Nr. 81 

Stellungnahme zum ESTW-A und Neubau der Bahnsteige im Bahnhof Garching  
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a.d.Alz 

 

 

Die Gemeinde Garching a.d.Alz hat von der Regierung von Oberbayern die 

Unterlagen zum Anhörungsverfahren im Rahmen der Planfeststellung für das 

Vorhaben ESTW-A Garching a.d.Alz und Neubau der Bahnsteige im Bahnhof 

Garching a.d.Alz erhalten. 

 

Dem Erläuterungsbericht ist folgendes zu entnehmen: 

 

Von der DB RegioNetz Infrastruktur GmbH Südostbayernbahn sind im Einzelnen 

vorgesehen: 

 

Erneuerung Verkehrsstation: 

 

- Modernisierung der Personenverkehrsanlagen durch Erneuerung 

Hausbahnsteig sowie Ersatz der Zwischenbahnsteige 2 und 3 durch 

Mittelbahnsteig 2/3 

-  Neubau Treppenanlage vom neuen Mittelbahnsteig 2/3 zur 

Fußgängerüberführung 

-  Neubau Fundamente für optionale Nachrüstung von Personenaufzügen 

(Hausbahnsteig, Mittelbahnsteig) 

-  Rückbau Reisendenüberwege 

 

Neubau ESTW-A: 

 

-  Ersatz der vorhandenen mechanischen Stellwerkstechnik (Innenanlage) durch 

ein ESTW-A mittels Rückbau der vorhandenen Stellwerke 1 und 2 (Hochbau) 

sowie Neubau Modulgebäude ESTW-A 

-  Rückbau Dienstübergang 

-  Rückbau der LST-, TK- und 50-Hz-Einrichtung im EG 

-  Änderungen der technischen Streckenausrüstung: 

o Ersatz der bestehenden Stellwerkstechnik (Außenanlage) mit 

Errichtung eines Kabelgefäßsystems 

o Anbindung ESTW-A Bf Garching (Alz) an ESTW-Z Bf Mühldorf 

(Oberbay) 

o Anbindung Streckenblock in Richtung Tüßling, Tittmoning-Wiesmühl 

und Trostberg einschließlich Einbindung der Awanst Schalchen 
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o Änderung elektrotechnischer Anlagen (50-Hz-Hauptverteilung, 

Bahnsteig- und Zugangsbeleuchtung, Weichenheizung, 

Weichenantriebe) im Bf Garching (Alz) 

 

Änderung Gleisanlagen: 

 

-  Verschwenkung Gleis 2 zur Baufeldfreimachung Mittelbahnsteig 

-  Rückbau Gleis 1a 

o einschl. Rückbau Gleisabschluss 

o einschl. Rückbau Weiche 7 

o einschl. Rückbau Lokschuppen hinter Gleisabschluss von Gleis 1a 

 

Die bauliche Umsetzung ist im Jahr 2020 vorgesehen. 

 

Durch die vorgesehene Maßnahme sind die Bahnsteige 2 und 3 für Personen mit 

Mobilitätseinschränkungen nicht mehr erreichbar. 

 

 

Bürgermeister Christian Mende begrüßt die bereits erfolgten Initiativen der 

Abgeordneten Stephan Mayer, Dr. Martin Huber und dem ehemaligen Abgeordneten 

und Bürgermeister Knoblauch. 

 

Durch den geplanten Umbau der bisher mechanisch bedienbaren Stellwerke auf 

elektronische Stellwerke, die von Mühldorf aus bedient werden, hat die Bahn kein 

Personal mehr vor Ort. 

Mit den geplanten Umbaumaßnahmen erfolgt zwar ein behindertengerechter Umbau 

der Bahnsteige, diese sind jedoch für Personen mit Mobilitätseinschränkungen, 

Personen mit Kinderwägen udgl. nicht mehr erreichbar. 

 

 

Gemeinderatsmitglied Annemarie Heimhilger fordert eine Resolution an die Bahn, 

mit dem Inhalt, dass der Bahnhof und der Zugang zu den Bahnsteigen barrierefrei 

erfolgt. 

 

Gemeinderatsmitglied Tobias Zech unterstützt den Vorschlag und fordert eine 

Änderung der vorgestellten Planung. 
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Bürgermeister Christian Mende schlägt vor, eine ablehnende Stellungnahme 

gegenüber der Regierung von Oberbayern im Rahmen des Anhörungsverfahrens und 

gegenüber der DB RegioNetz Infrastruktur GmbH Südostbayernbahn abzugeben. 

Die Gemeinde solle fordern, dass ein Umbau erst erfolgt, wenn der barrierefreie 

Zugang zu allen Bahnsteigen zeitgleich umgesetzt wird. 

 

 

Bürgermeister Christian Mende erteilt nach Rückfrage bei den 

Gemeinderatsmitgliedern der Behindertenbeauftragten der Gemeinde, Fr. … das 

Wort. 

 

Fr. … erklärt, dass auch der Bayer. Blinden- und Sehbehindertenbund eine 

ablehnende Stellungnahme abgeben wird. 

 

 

Gemeinderatsmitglied Benjamin Peterlunger lehnt im Namen seiner Fraktion die 

vorgestellten Umbaupläne ebenfalls ab. Garching a.d.Alz erfülle auch für umliegende 

Gemeinden eine Versorgung von Bahnkunden und ist damit zentraler Bahnzustieg 

für Reisende. 

 

Gemeinderatsmitglied Richard Koll fordert von der Bahn die Offenlegung der 

Reisegastzahlen, denn diese liegen wohl nicht unter den Zahlen des nächsten 

barrierefrei umgebauten Bahnhofs Tüßling. 

 

 

Der Gemeinderat beschließt, dass die Gemeinde Garching a.d.Alz ihre Einwendungen 

in einer ablehnenden Stellungnahme gegenüber der Regierung von Oberbayern, als 

auch gegenüber der DB RegioNetz Infrastruktur GmbH Südostbayernbahn abgibt. 

 

 

Abstimmungsergebnis:  Für den Beschluss:  17 Stimmen 

     Gegen den Beschluss:   0 Stimmen 

 

 

 

Nr. 82 

Verschiedenes 

 

 

Straßensperrung 
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Bürgermeister Christian Mende gibt bekannt, dass das Staatl. Bauamt Traunstein die 

Staatsstraße 2355 sanieren wird. Die Vollsperrung dauert voraussichtlich bis Freitag, 

11.10.2019. 

 

 

Kommunalwahlen 2020 

 

Bürgermeister Christian Mende gibt bekannt, dass der Haupt- und Finanzausschuss 

festgelegt hat, dass es bei den Kommunalwahlen 2020  

8 allgemeine Wahllokale und 8 Briefwahllokale geben soll. 

Damit ist eine zügigere Auswertung der Wahlergebnisse vor allem bei der Briefwahl 

möglich. 

Die Gemeinde ist auf der Suche nach Wahlhelfern, interessierte Personen können sich 

gerne mit der Gemeinde, Hr. Weinberger, in Verbindung setzen. 

 

 

Legionellen Mittelschule 

 

Bürgermeister Christian Mende teilt mit, dass die bauliche Umsetzung abgeschlossen 

ist. 

Eine Freigabe der gesperrten Duschen ist in den nächsten Tagen zu erwarten. 

 

 

Volksfest 2020 

 

Bürgermeister Christian Mende gibt bekannt, dass das Volksfest 2020 am Freitag, den 

24.04.2020 beginnt und am Sonntag, den 03.05.2020 endet.  

 

 

 

Nr. 83 

Wünsche und Anfragen 

 

 

Gemeinderatsmitglied Johann Thiele lobt die Gemeinde und die Mitarbeiter des 

Straßen- und Wasserzweckverbandes für die Arbeiten bei der Bachabkehr. 
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Gemeinderatsmitglied Alexander Pupp fordert eine Nachbesserung des sanierten 

Geländers bei der Brücke über den Mühlbach. 

Eltern erklärten ihm, dass das Geländer Kinder nicht ausreichend vor Abstürzen 

sichere. 

 

 

Gemeinderatsmitglied Richard Koll möchte wissen, ob Gäste aus Collesalvetti 

anläßlich des Oktoberfestes in Garching a.d.Alz erwartet werden. Bürgermeister 

Christian Mende teilt mit, dass zum letzten Wiesnwochende eine Anfrage erfolgte 

und seitens der Gemeinde eine Zusage ausgesprochen wurde. Eine Bestätigung ist aus 

Collesalvetti noch nicht erfolgt. Sobald diese vorliegt, werden die 

Gemeinderatsmitglieder benachrichtigt. 

 

 

Gemeinderatsmitglied Dr.-Ing. Klaus Winter kündigt an, seinen Referentenbericht in 

der nächsten Sitzung vorzustellen. 

 

 

Gemeinderatsmitglied Christian Drexl bittet die Verwaltung, das im kommenden Jahr 

neue Förderprogramm für Sanierungen bei Freibädern zu berücksichtigen. 

 

 

Gemeinderatsmitglied Gabriele Meisl hält eine zweite Ausgabestelle von „gelben 

Säcken“ in Garching a.d.Alz für sinnvoll und bittet die Verwaltung um Weitergabe 

des Wunsches an den Landkreis. 

 


